

В в е д е н и е

Заповеди, регулирующие отношения между людьми

מְצֻוֹת בֵּין אָדָם לְהִבְרֹו

Почему любовь к ближнему называют сутью Торы?

וְאֶהְבֶּתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹ - כְּלָל גְּדוֹל בַּתּוֹרָה

Один из самых главных вопросов, которыми занимается еврейская традиция, – это установление мира и товарищеских отношений между людьми. В определенном смысле, любовь к ближнему – это самое важное из качеств, которое еврею требуется воспитать и развить в себе. Хорошо известны слова раби Акивы, согласно которым повеление «Люби ближнего, как самого себя» – самое главное правило Торы. С этим высказыванием перекликается не менее знаменитая история о Гилеле, который ответил нееврею, попросившему изложить ему все законы Торы за то время, пока он сможет стоять на одной ноге: «Не делай ближнему того, что ты не желаешь, чтобы делали тебе. Это вся Тора, остальное – комментарий к ней. Иди и учись».

Принцип «Не поступай по отношению к другим людям так, как тебе не хотелось бы, чтобы они поступали по отношению к тебе» вошел в современную культуру под названием «Золотое правило нравственности».

Идея любви к ближнему лежит в основе различных религиозных и философских систем.

Порой мы не очень вдумываемся в истории о Гилеле и раби Акиве – они воспринимаются нами как что-то само собой разумеющееся. Более того, они как будто подтверждают «разумность» еврейской религии для тех, кто хочет заниматься ее популяризацией. В самом деле, что может быть понятней и естественней, чем учение, кото



Заповеди, регулирующие отношения между людьми

рое утверждает, что самое главное – это любить других людей!

Но если мы присмотримся к приведенным высказываниям повнимательней, у нас сразу же возникнут вопросы. Как может быть, чтобы вся суть Торы сводилась к любви к ближнему? А как же любовь к Всевышнему? И каким образом многочисленные «нерациональные» заповеди, относящиеся к области отношений между человеком и Всевышним (Храм, жертвоприношения, правила кашрута и ритуальной чистоты и многое другое), могут служить всего лишь комментарием к «разумному и понятному» принципу любви и уважения к другому человеку?

Любовь к ближнему в системе классификации заповедей

אַהֲבַת הַזּוֹלָת וְשִׁבּוּצָהּ בְּמַעֲרַכַת מִיּוֹן הַמְצֻוֹת



На какие категории подразделяются 613 заповедей иудаизма? Приведи все известные тебе способы классификации заповедей. К каким категориям относится заповедь «Люби ближнего, как самого себя»?

Какое разделение Десяти заповедей связано с их размещением на двух Скрижалях, полученных Моше на горе Синай?

Приведи по два-три примера заповедей об отношениях между человеком и Всевышним и о взаимоотношениях между людьми.

6



Единство душ народа Израиля

כְּנִסַת יִשְׂרָאֵל

Почему так важно любить других людей? И в чем сложность исполнения этой заповеди?

Согласно традиции, все души народа Израиля образуют единую общность, соответствующую Божественному Присутствию – Шехине. Души, которые спустились в наш мир, временно эту цельность утратили. Они стремятся найти друг друга и воссоединиться. Когда им это удается, вместе они обретают огромную силу. (Поэтомму так силен был Израиль при нечестивом царе Ахавіве – ведь евреи сильны в своем единстве даже тогда, а, когда их помыслы направлены к греху). И, согласно традиции, Машиах придет тогда, когда все евреи, как один, исполнят заповеди Шабата в течение двух суббот подряд.

Но что же мешает душам объединиться?

Препятствием к этому служит тело. Ведь хотя существует единая душа всего народа Израиля, тело у каждого человека свое, с собственными желаниями и потребностями. Тело отвлекает человека от духовного начала, направляя все помыслы на материальное. Одна из целей исполнения заповедей – научить человека приподниматься над потребностями своего тела, думать не только о себе, но и о том, что нужно другим людям. Таким образом он учится любить других людей. И только потом он приходит к любви к Всевышнему. Тот, кто не умеет быть благодарным, когда другой человек оказывает ему услугу, не испытает благодарности и к Всевышнему за даруемое Им благо. Человек, который не любит других людей, не сможет по-настоящему любить Всевышнего – ведь это значительно трудней: мы не видим Его перед глазами и должны постоянно напоминать себе о благах, которые от Него получаем. Человек испытывает естественную благодарность к тому, кто дарит ему красивую вещь. Но, чтобы по-настоящему ощутить благодарность к Всевышнему, вручившему нам самый драгоценный дар – нашу жизнь, нужно подняться на сравнительно высокий уровень веры и осмысления.

Любовь к ближним должна проявляться в поступках. Как известно, в иудаизме вера и знание неотделимы от действия. Заповеди, касающиеся отношений между человеком и его ближними (бейн адам ле-хаверо), детально описывают обязанности человека по



מִצְוֹת בֵּין אָדָם לְמָקוֹם
заповеди об
отношениях между
человеком и
Всевышним

מִצְוֹת בֵּין אָדָם לְחֵבֵרוֹ
заповеди о
взаимоотношениях
между людьми